

# 挺起民族脊梁，蹚出发展新路

## 记者手记

“太行山似海，波澜壮天地。”八百里太行，壁立千仞，巍然挺起华北之脊，屹立起中华民族的精神坐标。

盛夏时节，习近平总书记赴山西考察，过华北平原、穿太行层峦，来到三晋东大门阳泉。这里，正是当年正太铁路经行处。

“今天来到这里有特殊意义。”7月7日，全民族抗战爆发88周年，总书记来到位于阳泉市狮脑山顶的百团大战纪念碑广场，向八路军烈士敬献花篮。

骤雨初歇，浓雾蒙蒙，松柏如盖，苍翠欲滴。青山如丰碑无言，一种雄浑、凝重的感觉直入肺腑：这是一座凝铸了民族之魂的大山。

“我们在太行山上，我们在太行山上。山高林又密，兵强马又壮！”深沉激昂的歌声，曾响彻这里的千山万壑。

对脚下这块土地，习近平总书记知之甚深。2020年5月那次来山西，总书记曾谈及那段可歌可泣的岁月：“山西也是具有光荣革命传统的地方，是八路军总部所在地，是抗日战争主战场之一。”

晋绥、晋察冀、晋冀鲁豫抗日根据地，平型关大捷、百团大战，太行精神、吕梁精神……一个个耳熟能详的名词，一页页荡气回肠的史诗。

一座大型锻铜雕塑《奋起的母亲》与40米高的百团大战纪念碑遥相对应，被束缚的“母亲”紧抓石块，奋力反抗。

一寸山河一寸血，一抔热土一抔魂。

“石三孩，焦四孩，李五孩，王毛孩，常小道孩……”《百团大战烈士名录》纪念碑，如长城绵延。稚气未脱的孩子挺起民族脊梁，用血肉筑成新的长城。

青山埋忠骨，浩气励后人。

习近平总书记沿着台阶而上，缓步来到纪念碑前，仔细整理花篮缎带，向八路军烈士三鞠躬。

百团大战纪念馆里，一块巨大的怀表将时间定格在1940年8月20日晚8时。“空前危险”“空前困难”的时刻，百团大战不啻一声惊雷，发出抗战到底的吼声。

驻足、察看、沉思，重温这段历史，习近平总书记的话掷地有声：“百团大战的历史壮举，充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用，充分展现了党领导的人民战争的磅礴力量。”

纪念馆大厅，总书记同青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。

“百团大战光耀千秋”的铜色浮雕上，高擎红旗、手握刀枪、勇毅向前的年轻战士组成铜墙铁壁。大家凝神倾听，站在前排的孩子们，胸前的红领巾格外鲜艳。

习近平总书记字字铿锵：“前事不忘，后事之师。孩子们要争做民族的脊梁，一定要把我们国家建得更加辉煌。希望寄托在你们身上，未来是属于你们的。希望你们好好努力、奋发图强，做一个堂堂正正、光荣自豪的中国人。”

上世纪初，山西第一条铁路正太铁路开通。太行山中的阳泉，由一个小车站发展起来。

辛亥革命后，孙中山先生来到这里，看到阳泉境内铁路沿

线丰富的资源，畅想“以平定煤铸太行铁，将来可操全国实业界之牛耳”。战火纷飞的年代，这只能是遥不可及的梦想。

浴火重生的战斗史，淬火成钢的发展史，贯穿着同样的“越是艰险越向前”。

习近平总书记来到阳泉阀门股份有限公司考察。

专注阀门，把最擅长的事做到极致，经历市场经济的洗礼，闯过体制改革的阵痛，以技术创新开辟新赛道……百年老厂的艰难蜕变，浓缩了一部民族工业的历史。

向总书记介绍情况的企业负责人，1995年进厂工作，经历了阳阀紧跟时代转型重生的历程，深有感触：“凡是畏缩缩、改革不彻底，企业就陷入困境，凡是抓住机遇、大胆改革，企业就蓬勃发展。”

面对精神抖擞、干劲十足的产业工人，习近平总书记一番话催人奋进：“我国的工业发展，过去是靠一榔头一锤子地敲，今天要靠先进技术和装备来提升水平。实业兴国，实干兴邦。希望你们再接再厉、更上层楼，为建设制造强国多作贡献。”

山西，兴于煤，也困于煤。乌金滚滚，几多荣光，“点亮过全国一半的灯”，然而，时代车辙转换，隆隆声远，也一度面临前路的彷徨。

全国第一个全省域、全方位、系统性的国家资源型经济转型综合配套改革试验区，这是“党中央交给山西的一项战略任务”，期望不可谓不深、任务不可谓不重。

这些年，多次到山西考察，习近平总书记反复叮嘱：“用好这一机遇”“要有紧迫感”“不要反复、不要折腾，争取早日蹚出一条转型发展的新路子”。

这一次，进一步明确认识论和方法论——

要“坚定”：“要保持定力，经得起阵痛，克服迟疑观望和患得患失心态，跳出煤炭行情好时不愿转、煤炭行情差时转不动的怪圈”。

要“有序”：“稳扎稳打、步步为营”“不要一哄而上，‘金娃娃’还没抱上就先把吃饭的家伙扔了”。

破解一煤独大，抓好能源转型，优化营商环境，推动产业升级，适度多元发展……一言以蔽之，就是要“咬定青山不放松，坚定有序向前推进”。

转型之路不容踌躇，需要的正是“自古华山一条路”的决心，正是“看准了就抓紧干”的担当，正是“一榔头一锤子地敲”的韧劲。

干革命，搞建设，促改革，谋发展，历史每前进一步都伴随着阵痛。探索必定是掘进式的，而其意义则必将是开创性的。

80年前，毛泽东同志在党的七大上发表《愚公移山》著名讲话，引用愚公搬走太行、王屋两座大山的传说，号召“下定决心，不怕牺牲，排除万难，去争取胜利”。

党的十八大以来，习近平总书记多次讲述山西右玉县70多年几代人接力奋斗，把“不毛之地”变成“塞上绿洲”的故事，强调右玉精神体现的是全心全意为人民服务，是迎难而上、艰苦奋斗，是久久为功、利在长远。

困难是一点点搬，成功是一代代挣，有了这股精神，就能播绿成荫、驱山赶海，这是颠扑不破的历史昭示，这是再创辉煌的必由之路。

(新华社太原7月10日电)

# 退休人员基本养老金今年再涨2% 重点向养老金水平较低群体倾斜

据新华社北京7月10日电 为更好保障退休人员“老有所养”，人力资源社会保障部、财政部7月10日发布通知，明确从2025年1月1日起，为2024年底前已退休人员，按照2024年退休人员月人均基本养老金2%的标准提高基本养老金水平。

接下来，各省份将结合本地区实际，制定具体实施方案。今年调整增加的基本养老金将尽快发放到位，惠及约1.5亿名退休人员。

“自2005年以来，我国连续调整退休人员基本养老金。在当前国内经济承压、不确定性上升的大环境下依然保持养老金增长，体现了党中央、国务院对保障和改善民生的高度重视。”中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣说。

他表示，国家在综合考虑上一年物价上涨和工资增长等因素基础上，确定了今年2%的上调比例。

需要注意的是，这个2%是全国总体调整水平。即算全国的“总账”，是2024年全部退休人员平均每人每月基本养老金涨2%。但算个人的“小账”，并不是每名退休人员

都按2%的涨幅增加基本养老金。

具体到个人，会涨多少，怎么计算？

人力资源社会保障部养老保险司相关负责人介绍，继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法，重点向养老金水平较低群体倾斜。

定额调整是指同一地区各类退休人员，不论养老金水平是高是低，都按统一的金额上调。

挂钩调整是指与退休人员本人的缴费年限和基本养老金待遇水平相关联进行调整。前者体现长缴多得，后者体现多缴多得，因此每个人的挂钩调整金额会存在差异。

适当倾斜是指适当提高部分退休人员的待遇调整水平，包括高龄退休人员、艰苦边远地区退休人员等，体现了对重点群体的关怀。

个人最终的调整幅度由上面三部分加总来决定。“按照这一调整办法，最终每个人养老金的实际增长比例各不相同，养老金水平较低的退休人员上调的幅度会更高一些。”北京大学中国保险与社会保障研究中心主任郑伟说。



7月8日，科研人员在“向阳红10”号科考船上将无人潜器吊运入海。（新华社发）

## 我国在南海北部开展无人机无人艇无人潜器科考试验

# 无人集群空海潜显身手



7月9日，智能海水取样无人机出发执行任务。（新华社发）



7月9日，珠海云洲L25C调测无人艇进行科考试验。（新华社发）

据新华社“向阳红10”号7月10日电 连日来，在蔚蓝色的南海北部，我国科研人员在“向阳红10”号科考船上，成功开展了多种类型无人机、无人艇、无人潜器科考试验。

由南方科技大学海洋高等研究院牵头、联合多家科研院所、高新区企业和科普机构开展的“深蓝智能i3航次”，在南海的风吹浪打中，实况检测了各种无人科考设备的“i3”性能——创新性(iInnovative)、集成性(Integrated)与智能性(Intelligent)。

参加此次科考试验的无人机包括智能海水取样无人机、遥感平台无人机、航磁多旋翼无人机、航磁固定翼无人机、六旋翼无人机(自研)、热成像识别检测无人机、跨域无人机等多种类型。各种本领高强的无人机在南海竞技，展开了一场“科考比武”。

参加此次科考试验的珠海云洲L25C调测无人艇，是一款可在近浅海开展海洋环境勘察的多用途无人平台，“海豚3号”水面救生机器人是可远程遥控操作的智能救援设备，在此次海上科考试验中性能均表现优异。

由南方科技大学海洋高等研究院和安华海洋合作研制的无人潜器，可自主在海水中垂直运动和水平运动，自主采集海水样品，今后有望在热液区、冷泉区的采样中大显身手。

“深蓝智能i3航次”首席科学家、南方科技大学海洋高等研究院院长、讲席教授林间表示，经过海上实况演练，本航次成功实现无人机、无人艇、无人潜器“三位一体”集群科考，为我国今后实现无人化、立体化、智能化的海洋环境动态监测奠定了技术基础。

为推动海洋科技多维度发展，本航次在组织模式上进行了创新，融合科研探索、产业应用与公众科普于一体。40名队员乘坐“向阳红10”号科考船于7月7日从珠海启航奔赴南海北部目标海域，计划7月11日返回深圳。

## 潜江“政企面对面”聚焦堵点痛点

(上接第1版)这一举措不仅助力企业降低用氢成本、提升扩产增效空间，还将为园区招商引资增添核心竞争力。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，潜江市坚持开门搞教育，创新建立“政企面对面”现场办公机制，聚焦企业生产经营中的堵点痛点，通过“季度专题会+遍访解难题”模式，持续深化开展“解难题、稳增长、促发展”企业

帮扶活动，推动部门与企业零距离对接、实打实解决问题。

截至目前，该市已组织发改、经信、商务等部门研究解决62家企业反映的问题82个，其中，办结71个，正在办理中的11个，企业诉求解决率达87%。同时，真金白银为企业的发展鼓劲，今年上半年，潜江市本级财政兑现各类政策资金超3.42亿元，惠及200余家企业。

## 党旗领航·大别山头雁风采

### “亮剑精神”铸魂 红绿融合奔富路

## 红安程河村：“战神故里”变身文旅热土

以前村里环境差、产业弱，年轻人不愿意回来；现在民宿火了，游客络绎不绝，农产品也卖得好了。

在大别山革命老区黄冈市红安县高桥镇北部，电视剧《亮剑》李云龙原型、开国中将王近山将军的故乡——程河村，正经历一场深刻蝶变。

这个曾以厚重红色历史闻名的村庄，如今以党建引领，抓住全国第三批红色美丽村庄建设试点契机，围绕“战神故里 亮剑程河”主题，融合发展农文旅产业，成功跻身国家3A级旅游景区和全国文明村镇行列，走出一条特色鲜明的乡村振兴之路。

红色文化活起来——

铁匠铺叮当响 20万游客寻“亮剑”

“我们不能守着‘金饭碗’等饭吃，要让红色文化真正‘活’起来，‘火’起来！”程河村党委书记张世财道出发展思路。

作为王近山将军的故乡，程河村有着深厚的红色底蕴。这里是黄麻起义的重要集结地之一，也是全国传统村落和红色教育基地。如何让这些红色资源转化为乡村全面振兴的动能？程河村给出了自己的答案。

围绕“战神故里 亮剑程河”主题，程河村深挖红色IP价值，建设亮剑公园、初心广场、亮剑精神体验馆，打造沉浸式、体验式、互动式红色教育基地。组建“小小红色讲解员”队伍，复原铁匠铺、豆腐坊等传统“九佬十八匠”场景，引入善书、汤腔锣鼓、皮影戏等非遗民俗，实现“一湾一规划、一户一故事、一步一景致”，年接待游客达20万人次。

在“亮剑精神体验馆”前，来自深圳的研究团导游小张正带领学生参观。“孩子们特别喜欢这里，不仅能听故事，还能沉浸式体验，这里的教育方式更具感染力。”她深有感触地说。

农文旅融合富起来——

养对虾办民宿 村集体收入冲刺百万元

“过去靠种菜养鱼，收入微薄。现

在家门口搞民宿、办农家乐、养对虾，增收渠道多了，日子越过越有奔头！”村民张大叔乐呵呵地说。

程河村坚持“红色传承+绿色发展”理念，大力发展战略融合产业，整合各类资金5000万元，引入市场主体6家，建设黄泛区农场食堂，对虾养殖基地、亮剑军事化拓展区，先后建成500亩红滋福桃园、千亩红苕基地、450亩董冲茶场、300亩中药材种植基地、12间特色民宿等特色产业，成功将红色资源转化为金色产业，形成“山上看桃花，池塘养对虾，白天游乐购，晚上宿农家”的产业新格局。

整合资源建设幸福食堂、共富工坊，吸引周边集镇锣鼓、腰鼓、舞蹈3支民间文艺队伍进驻，年开展红色主题活动40余场，群众参与率85%，让红色基因融入日常、代代相传。

乡村振兴，不只是建基础设施、搞产业，更要铸魂。我们致力于凝聚人心、重塑文化，办好老百姓的事，让孩童快乐成长、老人安享晚年、青年创业有机会、妇女权益有保障、组织认同更坚实。”程河村第一书记闵琪阐释发展理念。

从“战神故里”到“文旅热土”，从“红色记忆”到“金色产业”，程河村实现了环境美、产业兴、百姓富、文化活的华丽转身。这片浸润着“亮剑精神”的红色沃土，正以昂扬姿态，奋力书写新时代乡村振兴的共富新篇。

(谢宇凡 张朝红 徐文凭)